

## Előfizetési díj helyben:

Egész évre 10 kor. — fill.  
Egy óra . . . . . 90 .  
Egy hétre . . . . . 20 .

\*~\*

## Vidékre postai szétküldéssel

Egész évre . . . . . 14 kor  
Fél évre . . . . . 7 .

\*~\*

Egyes szám . . . . . 4 fillér.

# SZEKELYSEG

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Főtér 7. szám alatt.

\*~\*

Hirdetések  ezm. 8 fillér,  
iparosok és kereskedők ked-  
vezményben részesülnek.

\*~\*

Nyitott soronként 40 fill.

\*~\*

Kéziratok nem adóznak vissza.

Kiadja a marosvásárhelyi függetlenségi és 48-as párt  
támogatásával:  
a „SZEKELYSEG” lapkiadóvállalat.

Felelős szerkesztő:  
PAP SÁNDOR.

Felelős szerkesztő telefonja 73.  
Szerkesztőség és kiadóhiv. telefonja 101.

## A valuta rendezés.

A hivatalos lap utóbbi számában pénzügyminiszteri rendelet jelent meg, melynek értelmében az 5 és 50 forintos államjegyek kiadását ez évi szeptember 1-én végleg megszüntetik, helyettük szeptember 2-án megkezdődik a tizkoronás bankjegyek kiadása. A régi államjegyek érvénye a magán forgalomban még 1903. február 28-ig tart, sőt az állampénztárak és hivatalok kötelesek a most kivonandó államjegyeket még fizetés gyanánt 1903. augusztus 31-ig elfogadni.

Erről a fontos aktusról, most midőn már adva van a valuta szabályozás hivatalos végső határideje, meg kell emlékezzünk.

Kilencz évvel ezelőtt kezdte meg merész kézzel Wekerle Sándor akkori pénzügyminiszter a valuta rendezés nagy művét, melylyel jóvá akarta tenni Ausztria bűnét, a mit körülbelül másfél századon át vétkezett Magyarország s talán önmaga ellen is. A nagy munka sikeres befejeztét Wekerle, mint miniszter nem érthette meg, de azért az igazság osztó keze neki nyujtsa az elismerést, mert ő volt, a ki éles észszel fel-

ismerte, hogy a Mária Terézia idejében kényszer árfolyammal kiadott banko-czédulák, a melyek 1811-ben a borzasztó devalvációhoz vezettek, véglegesen meggátolják a lebegő adósságok iszonyu tömegéből való kigázolást.

A föladat nagyon nehéz volt, mert Ausztria az ő szokásos gyűlölségével, ámbár hogy neki köszönhetjük pénzügyeink ziláltságát s ámbár hogy neki is óriási közgazdasági kárai voltak e miatt, mindent elkövetett és ellenségesen viselkedett a valuta rendezésének ügyével szemben.

Wekerle nem tágitott s kivivta az osztrákkal szemben a nagy győzelemmel felérő aktus megindítását, a valuta rendezését. 1892-ben kezdődött a korszakos akezió, ekkor állott elő Wekerle az ő merész, de nagyszerű tervével. Zseniálitása még abban is megnyilvánult a pénzügyminiszternek, hogy ő e művet az állam különösebb megterhelése nélkül igyekezett keresztül vinni. És ez sikerült is neki.

Eppen ez az ok, hogy a mindjárt tizedik évét megérő valuta rendezésért, mindenki különbség nélkül elismeréssel kell megemlékezzék Wekerléről, ki már évek óta letűnt a politika egéről.

Megin dul tehát a nagy mű befejezésének utolsó aktusa, más mesteremberek rakják fel ugyan a tetőzetet, de azért a tervezőé az eszme dicsősége.

Mire az utolsó államjegy is már végre hamuvá ég, ennek tüzes lángja egy szebb jövőbe fog bevilágítani, mely hozzáférhetőbbé teszi nekünk a nyugati nagy pénzpiacokat s a mely csökkenteni fogja a magas kamatlábat és emeli a föld értékét.

## POLITIKAI HIREK.

**A belügyminiszter az idegenek bejelentéséről** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter, rendeletet küldött a városokhoz a bejelentő hivatalokra vonatkozólag. A belügyminiszter újabb rendeletében szabályozza az idegenek bejelentését. E szerint a városokba érkező idegenek a vendéglátók részéről 24 órán belül a rendőrkapitányságnál jelentendők be szóban vagy írásban, a községekbe érkező idegeneket pedig a községi előljároságnál kell bejelenteni.

**A városok vagyonának összeírása.** Széll Kálmán miniszterelnök, mint belügyminiszter leiratot küldött a városi törvényhatóságokhoz a városi vagyon megállapítása ügyében. A miniszter utasítja a törvényha-

el a földi menyországtól, — a boldog házasságtól.

Nagyban folytak az előkészületek. Liviát csak az aggasztotta, hogy szegény leány lévén hozományt semmit se vihet. Ez bántotta önértétét.

Hiába vigasztalta az íródeák, hogy ő csak igaz szerelemből nősül, neki nem kell pénz, vagyon. Ő csak feleséget keres, a ki az élet baját s gondját, örömet s fájdalmát megossza vele.

Uj meglepetés várt Rosnyai Dávidra.

Egy reggel elment Lüggen lovaghoz, hogy Liviát meglátogassa. Irén szomorú arcczal jelentette a bámuló íródeáknak.

— Baj van Rosnyai uram! Livia eltűnt. Semmi nyoma sehól.

— Az lehetetlen, csak nem tréfálkoznak velem?

— Nem bizony. Sajnos, hogy úgy van. Eppen Rosnyai uramhoz akartunk küldeni, hogy valami felvilágosítást adjon Livia felől. Magával bizalmas viszonyban állott, talán mondott is valamit már előre erről a do-logról.

## A fejedelem irodeákja.

Történelmi regény.

Írta: Király Béla (39.)

Erre átmentek a harmadik szobába, ahol Bocskai buslakodott. Az íródeák oda ment ifju barátjához, vállára tette kezét s így szólt:

— Barátom, megbocsátasz heveskedésemért.

Bocskai meglepődve nézte az íródeákat. Ugyan mi szelidíthette meg olyan hamar a heveskedőt? gondolta magában Bocskai.

— Nem haragszom én még az elensé-gemre se.

— Tehát szent a béke?

— Legyen hát béke velünk.

Legjobban örült az összebarátkozásnak Feriz, mert ő megigérté Liviának, hogy ha török, ha szakad, megakadályozza, még ha kell erőszaknak is a párbajt. Örvendett, hogy nem szorult az utóbbira.

Nagyon természetes dolog volt, hogy rop-pant nagy áldomás követte a megbékülést. Tocsí az áldomás alatt annyi rhénes forin-

tokat szedett össze. Bár volna minden nap egy párbaj Vásárhelyt, akkor legalább meg-élhetne a szegény cigány is.

XVII.

Milyen szép dolog, hogy manapság nincs szükség az ilyen kibékülésekre, hiszen most nem is veszekednek az emberek. Csupa szeretet az egész élet. Az angolok és a búrok csak úgy cirógatják egymást a felebaráti szeretet nevében. Mindenütt csend, béke, humanizmus uralkodik.

A perek szünetelnek, az ügyészek és bírák unatkoznak, mert nincs semmi zűrzvar s az ügyvédek nem gazdagodhatnak meg, mint a régi peres világban.

Egy szóval csupa békeség, csupa felebaráti szeretet lett az egész világ. A szomszédok nem veszekednek egymással. Bátran mondhatjuk tehát, hogy arany korszakot élünk.

De térjünk vissza történetünk hőseire, nehogy véletlenül elveszítsük elbeszélésünk fonálát.

Íródeákunk most állott csak az igazi boldogság küszöbén. Még három hét választotta

tóságokat, hogy e célra alakítsanak kebelükből bizottságot, melynek feladata lesz a vagyonleltár összeírása, melynek elkészültével a nyert adatokat a végösszegek feltüntetése mellett az e célra szétküldendő nyomtatványokon terjeszték hozzá föl.

### A brassói lázadás.

Ugy látszik kezd napirendre jönni a tömeg kitörése. Először Marosvásárhelyt, aztán Kolozsvárt és most Brassóban uralkodik az ostrom állapot. Ha ez sokáig így tart, valószínűsége rémuralom fejlődik ki országunkban.

Nálunk a zavart a csendőrség brutálitása, Kolozsvárt pedig a rendőrség óriási könnyelműsége okozta.

Brassóban a zendülést egészen más természetű okra lehet vissza vezetni. Itt lelkiismeretlen izgatók bujtották fel a tömeget. Az antiszemita előszedték a mult századbeli vérvadatot szellemi tárházuk ocska lomtarából, a melylyel eddig olyan sikerrel operáltak s biztatták a felhevült tömeget, hogy üsd a zsidót.

Nevetséges dolognak tartjuk a vérvadatot komolyan venni, hisz az mindig a beteges fantázia koresszülte volt. De protestálnunk kell minden mesterségesen szított felekezeti harc ellen, bárholnan jöjjön is az. Az antiszemita idegen fattyu hajtás magyar nemzeti életünk fáján. Ez is csak osztrák gyártmány, még pedig a legrosszabb fajtából.

Ez a szellemi áramlat eddig Ausztriából s Bajorországból jött mihozzánk, most ugy látszik Oláhországból akarják hozzánk az antiszemitizmust becsenpészni.

Az igaz, hogy a gondolat vámmentes, de ilyen szellemi szállományokat ingyen se kérünk, jöjjön az Ausztriából, Bajorországból vagy Rómániából. Nekünk nem kell.

Levelezünk értesítése szerint különben a mozgalom már szűnő félben van. Hisszük s, hogy e higgadtabb gondolkozású elemek

mindent elkövetnek, hogy jövőre ehhez hasonló egyének ne bolondítsák a nagyközöniséget.

Hiszen már nem vagyunk a középkorban, a mikor boszorkány perekkel és inkuizícióval rémítették meg a fanatikus felekezeti izgatók a szegény emberiséget. Bizony ránk férne egy kis inádkozás, hogy felekezeti türelem, jöjjön el a te országod!

### Szerelmi dráma.

Tegnap hajnalban a budai város majornban egy férfi s egy nő holttestére akadt a rendőrorjárat. Mellettük revolver hevert, a melyből három golyó hiányzott. Levelet is találtak mellettük, amelyben azt mondják, hogy közös elhatározással válnak meg az élettől. A rendőrségi vizsgálat megállapította, hogy a férfi Hölczl Viktor építési rajzoló, tartalékos honvédhadnagy, leány pedig Schmidt Irén. A véres dráma áldozatai egy szerelmes pár, kik a rendőrséghez a következő levelet intézték:

Közös elhatározással mentünk a halálba, én és Schmidt Irénke. Kérjük szüleinket értesíteni, kik mindkettőnkön gondoskodnak. Hölczl Viktor, Schmidt Irén. U. i. Halálom biztos, kérem testemet föl nem bontsolin. Ugyanezt kérem Viktor nevében is, Schmidt Irén.

Ezenkívül még öt lepecsételt levelet találtak a férfi zsebében.

A rendőrségi vizsgálat a következőket állapította meg: A leánynak a tulajdonképeni neve Schmidt Emma, 22 éves, esinos. Jóravaló leány volt. Apja Schmidt József Balassa-Gyarmaton városi végrehajtó. A leány hat évvel ezelőtt került a fővárosba s uri családoknál volt alkalmazva a gyermekek mellett.

Később megismerkedett Hölczl Viktorral. A fiatal ember szerelmes lett a leányba. Feleségül azonban még nem vehette, mert rendkívül el volt adósodva, úgy hogy nem

tudta eltartani. Ehhez járult még az, hogy a tömérdek adósság-hire eljutott az első honvédhadkiegészítő parancsnoksághoz is, a mely azután felszólította az adósságainak a rendezésére. Mára harminczöt napi fegyvergyakorlatra behívták Lugosra s attól félt, hogy esetleg ez alatt az idő alatt adósságai miatt lefokozzák. Még szombaton elhatározták, hogy együtt halnak meg. Schmidt Irén már hétfőn eltávozott lakásáról és azóta nem mutatkozott. Hozzá tartozói már a rendőrségen is be akarták jelenteni az eltűnését, amikor ma holttestére akadtak. A két holttestet az orvostani intézetbe vitték.

## H I R E K.

Marosvásárhely, 1901. augusztus 17.

### Ujvárosi büntanya.

Egy rendőr, aki a prostitucziót terjeszti.

Borzasztó hírt veszünk a rendőrség köréből. Egy Adorján Ferenc nevezetű rendőr már évek óta titkos üzelmeket folytat és leányokkal kereskedik, sőt mint az eddigi vizsgálat már kiderítette, két nagy leányát is az erkölestelenység szolgálatában felhasználta. Adorján rendőr újváros-utczai lakásán olyan kétes existenciájú egyénekre is bukkantak, kik a kórházban ismerősök, mint a fertőző betegségek terjesztői s nem egyet Marosvásárhelyről már ki is tiltottak. Hofbauer Aurél polgármester helyettes azonnal intézkedett, hogy Adorján rendőrt fegyelmi uton hivatalból elcsapják. Azonban Adorján, mint halljuk — kiérezte a súlyos következményeket — és még tegnap nyugdíjazását kérte. Egy ilyen közszolgá-

— Nekem nem szolt semmit se arról, hogy ő el akar távozni Marosvásárhelyről.

— Különös. Az egész dolog kezd titokzatos lenni előttem.

— Mikor mehetett el Livia házuktól?

— Tegnap délután még együtt ozsonáltunk a verandán. Este már nem találtuk itthon.

Az iródeák elhalványodott e különös fel fedezésre. Bárhogy törte fejét, nem találta a dolog nyitját.

Aztán bucsut véve elsielt az ő kebelbarátjához Ferizhez. Talán ő segédkezni fog a sajtóságos eltűnés kipuhatolásában. Az iródeák azon is törte fejét, vajjon nem áll a titokzatos ügy némi összefüggésben Barcsaival?

Hátha mégis igaz volt az ő gyanuja? Ha Barcsai mégis szerette Liviát s viszonzásra találva együtt tűntek el. Még gondolatban is borzasztó volt ez a föltevés Rosnyaira nézve.

Feriz lakására érve azonnal kérdezősködött.

— Itthon van Feriz barátom?

— Nincs itthon, tegnap este elutazott, — válaszolta a szolga.

— Tegnap este? Furcsa dolog, mondhatom. Éppen akkor, a mikor Livia is eltűnt.

— Rosnyai urannak egy levelet hagyott hátra.

— Hol van a levél? — kérdé aggódva az iródeák.

A szolga előhozta a levelet, a melyet Rosnyai mohó siettséggel bontott fel. A következő lesujó hirt olvasta:

„Kedves Dávid!

Ne csodálkozz az eseten, de a dolognak így kellett megtörténnie. Én elutazom rövid időre Liviával együtt. Ne kérdezd, hogy miért? Mindent meg fogsz tudni. A ti érdeketekben történnük az egész dolog, barátod FERIZ.”

— Szerencsétlen leány! Hogy volt képes ezt a borzasztó könyelmű, lépést megtenni.

Tehát nem Barcsai, hanem Feriz. Most már értem a dolgot... Így töprenkedett az iródeák.

Ugyanazon a napon egy kocsit lehetett látni a Székely-Udvarhely felé vezető országúton. A kocsiban egy férfi és egy nő ült. Azonnal rá lehetett ismerni a bemülökben Ferizre és Liviára.

De vajjon miféle körülmény vezethette össze a két embert?

Beszélgetésükből megtudhatjuk a különös utazás okát.

— Remélem, hogy nem fog engem elámitani. — szolt Livia.

— Semmi okom sincs arra. Elöttem csak a maguk boldogsága lebeg. Tudom azt, hogy maga sokkal büszkébb, minthogy hozomány nélkül, szegényen menjen férjhez Dávidhoz.

— Igaz, úgy van. Még nagyobb baj az, hogy Rosnyai is vagyontalan s a csekély év-díj, a mit a fejedelemtől kap, alig elégséges saját fenntartására is.

Folyt. köv.

UJDONSÁG! UJDONSÁG! UJDONSÁG!

Házi friss virsli, naponta kétszeri készítés! Füstölt, perzselt malacz szalonna!

Hideg felvágott. Valódi hájzsír. Sós gyaltult káposzta. Tömítő turó. Legfinomabb csemege szőlő. Rohoncz-féle Ananász sárga dinnyék. Vérteltű hevesi görögdinnyék. HOFMAN KÁROLY ismételtadók rendkívüli árkedvezményben részesülnek.

legelősbán kaphatók

csemegekereskedésében.

64.

ben részesülnek.

latban álló közeg, ki a rendnek és az erkölcsiségnek öre, talán nem érdemli meg, hogy ezek után még arra lehessen gondolni, hogy szépeeskén nyugdíjazza a város. Büntetés, kétszeres büntetés kell sújtsa az ilyen alakokat, kik a társadalom felszeregeit, ilyen botrányos módon kihasználják.

— **Szent István napja.** A szokásos kegyelettel ünneplik meg mindenfelé az első magyar apostoli király, Szent István emlékünnepe augusztus 20-án. A legnagyobb ünnepek természetesen a fővárosban lesznek, hol állítólag Szent István épen maradt jobb karját őrzik. Évente ezek záránkoknak e napon Budapestre. Az államvasutak igazgatósága az előző évekhez hasonlóan az idén is vasuti kedvezményes jegyeket bocsát ki a fővárosba utazók részére. E jegyek, melyek I. oszt. helyett II. oszt., II. oszt. helyett III. oszt. és a III-ik oszt. félárnak, már vasárnaptól kezdve a közönség rendelkezésére bocsátatnak.

— **Zendülés Brassóban.** Ujabban értesültünk, hogy a lázadás lecsillapodott. A vizsgálat adataiból kitűnt, hogy Singer Zsigmondot ártatlanul gyanúsították rituális gyilkossággal. A zavargások miatt négy egyént vezettek a rendőrségre és büntettek meg rendzavarásért. A felzúgott nép áldozata Singer Zsigmond fején és testén szenvedett több zuzodást. Komolyabb sérülései nincsenek.

— **Nagyboldogasszony.** Nagy ünnepe volt tegnap a katolikusoknak. A Mária mennybe menetelének emlékezte, vagy, a mint köznyelven nevezni szokták, Nagyboldogasszony napja. Ez a legnagyobb Mária-ünnepe, melyet minden katolikus templomban kiváló buzgalommal ünnekel meg. Plébánia templomunkban is fényes istentisztelet volt. Dél előtt 9 órakor nagy mise, ezután pedig prédikáció volt.

— **Rablás a főtéren.** Tegnap éjjel két eddig ismeretlen ember kirabolta Olaszteleki Nagy Lajos birtokost, ki egy pár nap óta városunkban tartózkodik. Elvették tőle 500 koronát, egy órát arany lánczszal. Az eset föl van jelentve a rendőrségnek, kik a tetteseket nyomozza. A gyanu helyi lakosok János Dénes és Szász János ellen irányul, kiket a rablás idejében a főtéren láttak s kiknek már többször volt a rendőrséggel dolguk.

— **A városi számvevőségről.** A polgármester-helyettes kérésére helyreigazítjuk lapunk 34-ik számában „Polgármesteri jelentések” című hírünk azon kifejezését, mely a polgármester helyettes megnyitó beszédébe tévesen került be s mely azt mondja: „Bárány János helyettes főszámvevő mellé Frei József nyug. főhadbiztos, adószámoló

urat szolgálattételre elrendeltem.” E kifejezés ilyen alakban nem állhat meg, a menyében a polgármester helyettes Frey József urat nem rendelte be a számvevőséghez, hanem felkérte, hogy gazdag tapasztalataival segítsen a számvevőségi folszaporodott teendők elvégzésében.

— **Bartók püspök Kolozsvárt.** Bartók György dr. ev. ref. püspök jelenleg családjával társaságában Borszéken időzik. Szabadság idejét azonban pár napra tegnap megszakította s néhány sürgős hivatalos ügy elintézése végett ma városunkon keresztül Kolozsvárra utazott.

— **Szászok hazafisága.** A brassói szász evang. presbyterium pályázatot hirdetett a Brassóban építendő iskolák terveinek elkészítésére. Három díjat tűztek ki a három legjobb tervnek. Pályázni névtelenül kellett lepecsételt jelíggel levéllel. A pályázat vége az lett, hogy mind a három díjat osztrák és szász urak kapták. A törvény ellenére a brassói bíráló bizottság a titkos pályázat összes jelíggel leveleit felbontotta. Ez ellen a magyar pályázók felszólaltak s elégtételt fognak keresni. Az ilyen jogérzékhez nem kell kommentár.

— **Nyomdászok mulatsága.** A helyi derék nyomdász ifjuság közelebről a „Gutenberg Jótékonyági Kör” alapja javára jó, szórakozásnak ígérkező mulatságot fog rendezni. A program érdekes pontokból van összeállítva, melynek mindegyike a közönség mulatozására fog előadani. Felhívjuk előre is olvasó közönségünk figyelmét e mulatságra.

— **A város kölcsöne.** Tudvalevőleg a város 400000 korona kölcsönt szándékozik fölvenni a Magyar Jelzálog hitelbankból, melyből aztán fedezni fogja a függő adósságait. Mint értesültünk a kölcsön fölvetelére, illetőleg a kölcsön ügylet lebonyolítására már az összes iratok fellettek terjesztve a Jelzálog Hitelbankhoz s így remélhető, hogy a város anyagi bajain mielőbb segíthet, a mennyire lehet.

— **Világítás.** Ő felsége születés napjának előestéjén szombaton, ma este világítás lesz. Siessen mindenki e csekélységgel kifejezni hódolatát a legáldottabb uralkodó iránt.

— **A Székely társaságnak** kedden este tartott összejövetele kapcsán, föl kell említenünk, miszerint sehogy sem tartjuk a társaság nemes céljaival összeillőnek, hogy összejöveteleit, illetőleg üléseit nyílt kocsmái helyiségben tartja, ahol mindenki szabadon járhat, kelhet és zavarhatja a tárgyalás menetét. Ha okvetlenül kocsmában kell gyűléseznit, tessék arra olyan zárt helyiséget kijelölni, a hol fenakadás nélkül lehet tárgyalni.

— **A városi gőztéglagyár üzemét** és a nyers téglakészítést a városi tanács egyelőre beszüntette. Valószínű, hogy a gyár eladásra kerül.

— **Árvizek Erdővidéken.** Valóságos tenger képét nyújtja Erdővidéke, melynek bőáldással megáldott határaiban óriási károkat okoztak a szerdán es csütörtökön megáradt s még egyre dagadó patakok. Az Olt., Kormos, Baróth- és Baczonpataka mind kiöntöttek medrükből. Több ezer hold terület van víz alatt s a még július elején lekaszált réteken vízben usznak a rendek, a learatott buza és rozskezretket vagy messze elsodorta vagy leiszapolta az idén már tizenegyedikszor megújuló áradás. A lakosság, mely sok helyen lakásaiból is kénytelen elmenekülni, el van keseredve s csüggedve nézi a pusztulás színhelyét, gazdag természettel kecsgetett földjeit, mely egyedüli kereset-forrása. Hogy az óriási károkról forgalmat alkothassunk, elég, ha egy községnek, Nagy-Baczonnak okozott károkat vesszük tekintetbe, melyek becslés szerint körül-belül 400.000 koronára rugnak. A csapás súlyát nem kevésbé érzik Erdővidék többi községei sem.

— **A vadállat asszony.** Matykó József tihanyi földműves házában tűz ütött ki. Ugyanis Matykónak négy esztendő fia egyedülletében gyufával játszva — felgyújtotta az istállót. A láng átesapott Nagy Péter szomszédos házára. Nagyné ennek láttára dühösen kiszaladt az utcára. Elsőnek Matykó kis fiával találkozott, ki előbbi tettétől megijedve, kétségbeesetten sirt. Nagyné nyakou fogta a gyermeket s a lángok közé dobta. A nép e borzasztó tett láttára Nagynéra vetette magát. Nagyné a konyhába menekült a fellázadt tömeg elől, majd felragadott egy konyhakést s azzal a nép közé rohant. A végzet éppen régi haragosát: Matykónét vitte elibe, ki a tűz közé dobott fiát siratta. A megvadult asszony Matykónéra rohant s kését markolatig a mellébe döfte. A szerencsétlen anya haldoklik. Miután a nép a dühöngő asszonyt valami nagy nehezen lefogta — átadta az időközben megérkezett csendőröknek, kik letartóztatták.

— **A mezőturi rendőrség botránya.** Mezőturon az egész lakosság fel van háborodva a rendőrség ellen, a mely egyre-másra követte el a legvérlázítóbb kegyetlenségeket. Néhány hét előtt a rendőrök egy szolgát, aki nem akart azonnal velük menni, egyszerűen lelőttek s azután azzal védekeztek, hogy a rendőrbiztos parancsára cselekedtek. A rendőrbiztos ugyanis megparancsolta, hogy a legényt élve vagy halva kerítsék elő. Élve nem jött, hát elhozták holtan. Ezenkívül még számtalan esetet rebesgetnek, amelyekben a rendőrök vérlázító kegyetlenségeket vittek véghez. Az iparosok most elhatározták, hogy orvoslást keresnek. Összegyűjtik a panaszos eseteket s megteszik a feljelentést. Eddig nyolczvanegy esetet gyűjtöttek össze.

**EGY FORINT HETI RÉSZLETFIZETÉSRE** szállítunk szokatlan olcsó áron **EREDETI SINGER** rendszerű **VARRÓGÉPET** (inprovád és karikahajós) családi és iparcélokra.

szakszerű **varrógép javítást** kívánatra háznál is eszközünk. — Vevőknek ingyen oktatás. — Mindenféle géprészekből (tü hájóska, szíjj, olaj stb. dus választék. — „VIKTORIA” himző gépek kaphatók! — **Ügynökök felvételnek.**

== Nagy kerékpár raktár! ==

**Fischer Gyula és Fiai cégénél**  
Marosvásárhelyt. (Főtér.)

— **Vitriolos bosszu.** Sinkó András fővárosi napszamos tegnap este a Gizellatéren megleszte haragosát, Pisch János napszamos. Előbb szidalmazni kezdte azt, majd vitriollal arczul öntötte. Pisch kiáltására a helyszínen termelt egy Brecher nevű mázolósegéd. Sinkó ezt is szemközt öntötte a vitriollal, majd kést ragadott elő s összeszurkálta. Sinkót a rendőség elfogta; Pischet és Brechert a Rökus-kórházba szállították a mentők.

— **Idei lóversenyek** f. évi szeptember hó 20. és 22-ik napjain lesznek megtartva a Máriaffy Lajos tulajdonát képező marosszentgyörgyi réten. A versenyek iránt mutatkozó nagymérvű érdeklődés már előre biztosítja a sikert. Az urlovas szövetkezet igazgató választmánya folyó hó 17-én d. e. 11 órakor a vármegyeház kistermében ülést tart, melyen a verseny rendezését és egyéb keblü ügyeket fognak megbeszélni.

— **Ösztöndíjak.** Az „ösi maroszeki iskolai alapnak” két, egyenkint 500 koronás ösztöndíja üresedik meg a jövő 1901—1902. tanévre. Az ösztöndíjra pályázhatnak a volt Maroszek valamelyik közsegeben született, érettségi vizsgálatot tett és felsőbb reális pályára (mérnöki, erdeszeti) készülő ifjak. A pályázatok beadásának határideje f. évi szeptember 3-ika.

— **Öngyilkos földmives.** Magyarországon a napokban Tamás Ferenc földmives felakasztotta magát. Az öngyilkosság oka ismeretlen.

— **Az első pecsenye.** Kevesen tudnak arról, hogy a hus sütésének szokása, amely ma már az egész világon meghonosult, Kinából indult ki, mert Európában még a középkorban is nyers állapotban fogyasztották a húst. Lamb Károly angol egy régi kínai kéziratból olvasott erről és közrebo-csátotta az eredeti kínai feljegyzést, angol fordításban. Bizonyos Ho-ti nevű dísznópasztor Bo-bo nevű fia nagyon szeretett a tűzzel játszani. A fiu egyszer játékból felgyújtotta az őlat, amelyben benégett kilenc kocza. Az apja elverte a fiut és nem adott büntetésből enni neki. Mikor az éhség kíno-zta a gyereket, megütötte az orrát a sült hus illata. A szag után nyomozva, rábuk-kant a parázsban hempergő koczákra, a melyeknek husába belekóstolt. Így ösmerte meg a sült hus ízletességét és azóta lett a hus sütése lassankint az egész világon általánossá.

— **Kopár helyek erdősítése.** A helyi kir. erdőfelügyelőség ujabban egy körlevelet tesz közzé, melyben felhívja úgy a magánosokat, mint a közsegeket, kopár területeik beerdősítésére. Jelzi a körlevél azt is, hogy a földművelésügyi miniszter holdanként a szükséges facsemeték ajándékozásán kívül 16—30 korona pénzesélyt is ad. A fontos közgazdasági akciónak minél teljesebb sikere igen kívánatos.

— **Károk, a mit katonák okoznak.** Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter nevében a katonai parancsnokságokhoz rendelet érkezett, mely elrendeli, hogy a katonai gyakorlatok közben okozott károkat az államkincstár ezentúl csak abban az esetben téríti meg, ha a károsult magánosok vagy hatóságok a kárt a esa-

patok elvonulása után 24 órán belül jelentik be, mert ellenkező esetben a kincstár nem vállal szavatosságot az okozott kár megtérítéseért.

— **Vérhas járvány.** A nyári gyümölcs-szezon szokásos betegsége szörványosan ez évben is fellépett. A vérhas járvány a megye egész területén kis mértékben mindenütt fellépett, de komolyabb jellegűt mindössze még csak két megyei községben: Erdő-szent-györgyön és Gegesen öltött.

— **Képes lapra** nevek, valamint újévi és más alkalmi üdvözlőlevelek, szóval mindenféle feliratok gyémánt, vagy ezüstporral gyorsan eszközöltenek, minden szó 2 krajczár. Hol? A megyesfalvi likőr, rum és Cognac-gyár bizományi raktár helyiségében Széchenyi-tér 50. sz. (Baruch-ház) Abban, a hol a képes levelező-lapok is nagy választékban kaphatók. (52)

**Fürdő szivacsok!** Női szépségtejek, arcz kenőcsök, krémek, puderek minden színben, szappanok minden illatban, moszó vizek, mindennemű kefeáruk, uri és női fésűk, hajtűk, hajszító lámpák és vasak, szájj- és fogtisztító vizek, porok, paszták és krémek, labdacskok, bajusz apoló brillantinok, pedrök, erősítők, bajusz kötők és fésűk. **Hajhullás és korpa elleni szerek,** haj-, bajusz- és szakálfestő szerek, minden tetszés szerinti szín azonnali elérésére, mely szín egyszeri bekenés után 5—6 hétig tart. Női és férfi hajszin helyreállítók, melyek az őszülő hajnak eredeti színét adják vissza. Gummi és halhólyag övszerek urak és hölgyek részére jótállás mellett. Körömvágók és tisztítók. Láb-, kéz- és test izadás elleni szerek. Pomádék és illatszerek a legdivatosabb és minden erősebb virágillatokban. Dió-olajok és kivonatok **legnagyobb választékban mindig friss és eredeti minőségben jótállás mellett a legolcsóbb áráért csakis**

## BENŐ B. R.

Illatszerezésnél, mint **speciálístánál** kaphatók Marosvásárhelyt, Bolyai-utca, Papp-palota.

A kiadóhivatali vezetője: **Király Pál.**

Alapított 1885.

Kitüntetve több ezüst, bronz éremmel és oklevéllel.

## Muntyán Béla

polgári és katona szabó üzlete  
Marosvásárhely, Fötér 34. szám.

A „Központi szálloda” mellett.

\*Egy éves önkéntes urak figyelmébe. kik október hó 1-én bevonulnak, ajánlja legmesszebbre menő előzékenységgel mellett **legelegánsabb és legolcsóbb felszerelést bármely fegyver nemhez.**

Ugyazintén **polgári ruhák** a legújabb divat szerint a legelegánsabban előállítatnak.

**Kívánatra a rendelés felvételére elküldetik!** (80.)

## Kávét! Kávét!

Nem kell *Fiuméből* meg *Triesztből* rendelni, mert

### PETRÁS GÉZA

fűszer- és csemege-kereskedésében éppen olyan olcsók.

1 kiló szép Santos . . . . . 1 frt 20  
1 „ nagy szemű Lantos . . . . . 1 „ 30  
1 „ zamatos Cuba . . . . . 1 „ 50

### Royal Pörkölt kávé

a legjobb pörkölt kávé 1 kiló 1 frt 80,  
2 frt és 2 frt 20.

2—10. — (77.)

Mindennap friss

### Pschorr Maláta sör

jégbe hűtve 1 üveg 20 kr.

### Friss hevesi görögdinnye,

szőlővel *Turkesztán*

### és kitűnő csemege szőlők

legolcsóbb napi árban.

Van szerencsém a helyi és vidéki t. vevőimet értesíteni, hogy **több év óta a Plebánia épület alatt fennálló**

### friss és füstölthús üzletemet

folyó hó 17-től Fötér Gáspár Gyula ur épülete alatt levő Lengyel-féle üzlet-helyiségbe helyezem át és igyekezni fogok nagybecsű vevőimet továbbra is pontosan kiszolgálni, kérve szíves pártfogását

maradtam tisztelettel

### Hajós Károly.

1—6. (79.)

### Uj pálinka főzde!

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget hogy az *Ujvárosban a 7. szám alatt egy újonnan berendezett*

### pálinka-főzdet

nyitottam, a hol borseprót, szilvát, vagy szőlő-malátát készpénzért veszek, valamint feleárszben ki is főzöm a kívánt erőre.

A legfinomabb **sör-cognac** literje 2 kor. Különös sulyt fektetek arra, hogy a főzde-nből kikerült pálinkáknak kifogástalan jó ízük legyen. Az anyagot díjmentesen úgy el, valamint haza is szállítom.

Jóindulatu pártfogást kér

2. 12—0

### Hönig Mihály

Ujváros 7. Telefon 158.